

說到疊羅漢、翻筋斗及凌空飛躍，你或會聯想到打功夫或舞獅，其實這些動作同樣出現在充滿歡愉氣氛和活力的美式啦啦隊(Cheerleading Team)表演。港青基信書院的啦啦隊走美式風格，雖然有不少高難度飛躍動作，但從動作選曲、動作編排，以至練習安排，皆由學生主導，並以「舊人帶新人」方式傳承技巧，讓學生發揮領導能力及合作精神。

鳳凰騰飛

自主訓練

港青基信啦啦隊

學校禮堂內傳來陣陣節奏強烈的音樂，一班學生無分男女，時而熱舞，時而像空中飛人般被拋到半空，時而耍雜技般疊出「人肉金字塔」。不少人對啦啦隊的印象，仍停留在雙手拿着尼龍草球、站在看台上隨意揮動叫喊口號階段，其實時至今日，啦啦隊已發展成一門講求美感、技巧及體能的專業運動，歐美地區的啦啦隊勁旅成員，不但是校內「風頭躉」，更是大學羅致的目標。

本港的啦啦隊活動發展亦愈趨成熟，參賽隊伍須按賽事主題，設計兩分半鐘的動作及音樂，並把Stunt(特技)、Tumbling(翻騰)、Dance(舞蹈)及Cheer(口號)四大元素融入音樂之中，展現出來，叫喊口號亦須響亮及清晰一致，過程更須與觀眾互動，務求令會場氣氛熾熱起來。

文：陳穎嫻

圖：蔡建新、受訪者提供



啦啦隊包含舞蹈元素，拉筋有助提升身體柔軟度。



港青基信書院啦啦隊「Phoenix」，近年在多個比賽中獲獎。

「以舊帶新」傳承技巧

早前獲得十八區啦啦隊大賽亞軍的港青基信書院(下稱港青基信)的啦啦隊「Phoenix」(鳳凰)，屢次在本地賽事取得佳績，更多次代表香港出外表演及交流，成績卓越。隊員表演時展現活力及朝氣，動作流暢，編舞出色，就像火鳳凰般隨音樂飛躍舞動。不要以為是專業教練或指導老師的安排，其實全部皆由隊長Alex Manktelow悉心策劃。

「Phoenix」秉承港青基信書院讓學生多參與及多嘗試的傳統，隊中大小事務幾乎全由學生一手包辦，參賽時才外聘教練協助。由於不常有教練監督，負責老師平日亦甚少直接指導，因此啦啦隊特別重視傳承，由資深隊員帶領新成員，由淺入深進行訓練。



啦啦隊員邊跳邊叫口號，卻一點也不氣喘。

按體格分崗位

「Phoenix」隊員又跳又叫卻毫不喘氣，全因平日訓練有素，負責老師袁宇安指，啦啦隊對隊員的體能有一定要求，例如負責做「樁」的底層主要隊員，身體須較強壯，才可支撐上層隊員的體重；較矮小的底層隊員會站在前方幫忙分擔重量；較高大的則站在後方，從後協助負責跳躍的隊員。由於運動量大，成員須進行大量體能及耐力訓練。

體型較強壯的學生，負責做「樁」。



負責領軍的Alex(左)和Anninia(右)，自幼熱愛跳舞。

參賽取經 「跳出名氣」

身為隊中靈魂人物的Alex，平日會參考外國高水平啦啦隊的演出片段，抽取合適的動作來編排舞步及隊形等。為了提升技巧，大家更把握到海外表演的機會，跟他國隊伍交流及請教。Alex表示，曾以為只有體重較輕的隊員才適合擔任飛躍的位置，直至到日本表演後，才有新的體會，「因為我很有力，過往一直負責做『樁』的位置，但日本隊教練認為我身形較細小，應負責跳躍。」經對方教路後，Alex決定把握暑假的空檔練習跳躍技巧，並於下學年放棄做「樁」，改任跳躍崗位。由於她彈跳時爆炸力十足，所以「一跳」成名，現時在學界薄有名氣。



